

MAGYAR LAPOK

37

XI. évfolyam, 244 (3108) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Eszmény és valóság a házasság kérdésében

Mit akar a Katolikus Akció a keresztény házasságról a keresztény családról szóló előadássorozatával? Sokakban támadhat fel ez a kérdés. Mit akarnak ezek az előadások, amelyek a keresztény házasság és a keresztény család legfontosabb kérdéseit boncolgatják, vizsgálják? Vajjon nem csak pusztán katedra-bölcsesség az egész? Van-e, lehet-e valamilyen gyakorlati haszna, vagy értelme az egész erőfeszítésnek? Érdemes-e ezekkel a kérdésekkel foglalkozni, amikor az élet gyakorlata valósággal sodró erővel hirdeti az eszmény halálát? Van-e értelme annak, hogy tulajdonképpen kisszámú hallgatóság előtt s valljuk csak be őszintén, olyanok előtt, akik a valóság és eszmény közötti űrt, vagy legjobb esetben tragikus feszültséget fájdalmasan átélnek, hirdessük meg az eszmény magasságait, jogait? Számíthatunk-e a legkisebb eredményre manapság azon a területen, ahol az élet kegyetlen valósága szinte elérhetetlen messzeségbe került az eszménytől?

Minden kérdésre igennel felelhetünk. Soha nem tagadta senki hogy az eszmény és a valóság között nem lett volna kisebb, nagyobb távolság. Soha el nem érhetjük, hogy feszültség ne legyen a két pólus között. Sőt éppen erre a feszültségre van szükség, hogy az élet küzdelem és törekvés legyen a jobb, a szebb felé. Ez a feszültség érlel meg a lelkiismeretben, az akaratban szent elszámolást. Ez a feszültség emeli fel tekintetünket a tiszta magasság felé, hogy onnan mérítsük életünk számára az elveket, az igazságokat s hogy az eszményhez mérjük életünk gyarlóságait.

Sajnos, az eszmény és a valóság feszültségében sokan megadják magukat, feladják a harcot és a küzdelem helyett inkább az eszményt igyekeznek lezuhni a valóság nagyon is szomorú talajára. A valóságra keresnek magyarázatot, mentést minden lehető eszközzel és módon. Ilyen légkörben, ilyen gondolkodás közepette nagyon is szükség van minden bátran kimondott szóra, minden nyíltan és világosan hangoztatott igazságra. Szükség van hogy megerősítse a törekvőket a felfelé tekintőket kemény harcukban. Ha félig leélt életek már nem is alkalmasok arra, hogy az eszmény melegágyai legyenek, legalább gondolatok ébrednek a szívekben és indítások fogannak meg, amelyek a jövő nemzedék életére hatnak ki a nevelés útján. Szükség van az előadásokra, hogy meggondolkoztassa azokat, akik belefáradtak a harcba és megtagadták az eszményt. A hűbánát, a megtérés sohasem késő.

Ezek a szempontokon felül is az igazságnak mindig hangoznia kell. S ezek az előadások ezt is jelentik.

Német páncélosok elérték Nalcsikot, a Terek-vidék legfontosabb pontját

A Csendes Óceán legjelentősebb ütközetévé fejlődött a Salamon-szigeti csata. Az amerikaiak védelemre rendezkedtek be

Zürichből jelentik, hogy Sztalingrádban szerdán délután német gyalogos és páncélos csapatok az északi részen heves támadással további szovjet állásokat foglaltak el és a Vörös Október gyártelepről délkeletre egy nagy háztömbből is kiverték a védőket. Este Roszincev tábornok személyes vezetésével szovjet ellentámadás indult. Az utolsó jelentések szerint a harc a már megszokott hevességgel folyik. A Terek folyótól délnyugatra a német páncélosok elérték Nalcsikot, ennek a vidéknek legjelentősebb pontját.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A svéd nagy lapok tudósítói Washingtonból azt táviratozták lapjaiknak, hogy a Salamon szigeteken folyó csata a Csendes tenger eddigi legjelentősebb ütközetévé fejlődött. A Daghens Nyheter tudósítója szerint az amerikaiaknak nem sikerült Tulagi, illetve Guadalcanal szigeteket, támadásuk céljait elérni és így a védelemre rendezkedtek be.

Az NST jelentése szerint amerikai tengeri haderők vannak utban a Salamon-szigetek felé, hogy kiegyensúlyozzák a japán tengeri haderőnek ezen a tengerrészen mutatkozó fölényét.

Amerikában rendkívül aggódnak a hajóhad sorsáért

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint Londonból jelentik, a londoni lapok amerikai tudósítói, beszámolója a csendesóceáni harcok kelteke benyomásáról, hangsúlyozzák, hogy az amerikai közvélemény nagy aggodalommal várja a csatáról szóló további részleteket, mert aggódik a csendesóceáni amerikai hajóhadért.

Attól tartanak, hogy ebben a harcban az amerikai hajóhad végleg alul marad.

A Daily Telegraph washingtoni tudósítója szerint az a nézet, hogy az amerikai népek a legrosszabbra kell elkészülnie és fennáll a veszélye annak, hogy a szigeteken lévő amerikai szárazföldi haderőt egy szép napon magára kell hagyni, hogy reménytelen küzdelmet folytassanak a számbeli fölényben lévő és felszereléssel bőven ellátott japánokkal szemben. A Daily Mail kiemeli az amerikai nép nagy aggodalmát, amely további részleteket vár a csendesóceáni csatáról. Rendkívül aggódnak Amerikában a hajóhad sorsáért. Bizonyos washingtoni körökben a legrosszabbra számítanak. Az amerikai közvéleményt főként azért aggasztják a legutóbbi fejlemények, mert a tengeri ütközetben az

amerikaiak annyi hajót vesztek, hogy nem lehet többé fenntartani az összeköttetést a szárazföldi csapatokkal. Hasonló jelentést közöl a Daily Herald is, amely szerint Amerikában a helyzetet rendkívül veszélyesnek tartják. Az amerikaiak sok repülő vesztek és nem tudnak elég gyorsan erősítéseket juttatni a helyszínére.

A legutóbbi veszteségeik beismerése amerikai részről

Róma. (MTI.) A Popolo di Roma megállapítja, hogy az amerikai hatóságok hangnemében meglepő változás mutatkozik. Edward északamerikai tenger-nagy Clevelandban mondott beszédében a csendesóceáni háborúról a következőket jelentette ki:

— E pillanatban senki sem mondhatja meg, hogy a Salamon-szigetek képesek lesznek-e ellenállni. Az amerikai tengeri haderő kisebbségben van ezen a szakaszon és nem szabad elfelejteni, hogy a japán hadiflotta a második helyet foglalja el a világon. A legutóbb elszennvedett veszteségekről szóló hírek nem voltak valótlanok és még további veszteségekre kell felkészülni.

Mc Arthur hadvezetését megnehezíti a lakosság ellenséges magatartása

Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Baldwin, a Newyork Times katonai szakértője ausztráliai útján szerzett benyomásairól számol be és megállapítja, hogy az ausztráliaiakból teljesen hiányzik az együttműködés szelleme. Különösen a munkástömegek csapatmunkáját érdekükkel törődnek és súlyosan

akadályozzák a szövetséges nemzetek katonai kezdeményezéseinek menetét. A munkások nem akarnak több heti munkaórát dolgozni, mint a háború előtt és megnehezítik a szolgálatot az Egyesült Államok katonái számára. Úgyhogy az északamerikai katonai hatóságok gyakran kénytelenek csapatokat kivevén-

ni a kikötőkbe a kirakodás alkalmával. Mc. Arthur hadvezetését igen megnehezíti a lakosság az ellenségeskedése valamint az a komoly ellentét is, amely az északamerikai katonai hatóságok és az ausztráliai vezetők között tapasztalható.

Rómából jelentik: (MTI.) A csütörtök reggeli olasz lapok genfi jelentés alapján ismertetik a svájci sajtó közleményeit az északafrikai hadműveletekről. A svájci katonai szakértők egyöntetű megállapítása szerint koraj lenne még jóslásokba bocsátkozni, mert még alig, hogy megkezdődött a küzdelem. A harc minden valószínűség szerint nehéz és kemény lesz és a jelek arra vallanak, hogy felőrlő harcokról van szó, amelyek nem hoznak meglepetéseket, hanem azé lesz a győzelem, aki kitartóbb és jobb fegyverekkel rendelkezik. Nem tartják valószínűtlennek azt sem, hogy a mostani összecsapás csak a kezdetét jelenti egy nagyarányú küzdelemnek. Megállapítják azt is, hogy a brit támadás nem lepte meg a tengelyt, amely ura védelmi rendszerének.

Zürichből jelentik: (B. T.) Londonból érkező jelentés szerint az angol főváros szakértői az el-alameini harcokról továbbra is tartózkodóan nyilatkoznak. A Temes katonai munkatársa szerint az északafrikai hadműveletek nem azal kezdődtek el, hogy gyors eredményük lesz. Még csak a kezdet kezdetén van a harc. Tisztában kell lenni azzal, hogy nagy nehézségek vannak, amelyeket el kell tüntetni. A S-ik hadsereg nem kísérelhet meg egy ponton áttörést, hanem viszonylag kis erőkkel különálló támadásokra kénytelen korlátozni működését.

GÖBBELS DR 45 ÉVES

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Valamennyi német lap megemlékezik Göbbels birodalmi miniszteréről, aki csütörtökön töltötte be 45-ik életévét. A lapok egyöntetűen rámutatnak arra, milyen felelősségteljes állást töltött be és tölt be Göbbels miniszter a német nemzet sorsdöntő küzdelemben.

VITÉZ BELDY ALAJOS RYTI FINN KÖZTARSASÁGI ELNÖKNEL

Helsinkiből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Ryti finn köztársasági elnök szerdán kihallgatáson fogadta vitéz Beldy Alajos altábornagyot, a magyar ifjuság országos vezetőjét, aki jelenleg 22 tagú levontecsoporttal Finnországban tartózkodik.

A horvát légiőrök tisztjeinek látogatása Magyarországon

A MTI jelenti: A horvát légiőrök tisztjei több napos látogatásra Magyarországra érkeztek. A horvát repülőket a keleti pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás várta. Uzelac Milan repülő-tábornokot, Dragicsevics Iván légi

vezérkari főnököt és a többi magacsalású horvát repülőtszert a magyar légiőrök nevében elsőnek nemes Rákossy Béla altábornagy üdvözölte, majd a feldiszipított érkezési csarnokban bemutatta a kíséret tagjait.

Felfüggesztette a képviselőház több képviselő mentelmi jogát

A képviselőház csütörtöki ülését 10 óra 25 perckor nyitotta meg Törs Tibor alelnök. Bemutatta a felsőház elnökének átiratát, amely szerint a felsőház a felsőház szervezetének módosításáról már elfogadott törvényjavaslatot tárgyalás és hozzájárulás céljából áttette a képviselőházhoz. Azután vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter indítványozta, hogy a felsőházból érkezett törvényjavaslatot részletes tárgyalásba adják ki a közjogi bizottságnak. A Ház a miniszter javaslatát elfogadta és a törvényjavaslat tárgyalására kimondta a sürgősséget. Az elnök azután bejelentette, hogy Gosztonyi Sándor képviselő a

kukoricarendeletről kapcsolatban sürgős interpelláció elmondására kért engedélyt. Közölte, hogy a Ház erről később határoz. Napirend szerint azután a mentelmi bizottság jelentésének tárgyalására került sor. A képviselőház felfüggesztette a Rajniss Ferenc mentelmi jogát két esetben. Oláh György, Kóródy Tibor, Széchenyi Lajos gróf, Bogár László, Zichy János gróf, Ruppert Rezső, Sigray István és Meskó Zoltán képviselők mentelmi jogát egy esetben. Nem felfüggesztette fel a mentelmi jogát Büdinszky László, Ruppert Rezső, Szőlőssy Jenő, Kuhajda Vilmos, Turcsányi Imre, Hovszky János, Országh Pál, Maróthy Károly, Ince Antal, Serényi Mik-

Elítelt árdrágítók

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai törvényszék dr. Patzkó Zoltán ügyészbírája, mint uzsorabíró, több árdrágító ellen hozott ítéletet. Így: Nagy László és Nagy Lászlóné nagyváradai lakosokat 60, illetve 40 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert azért a tojásért, amelyet Szilágyi Gyuláné és Bátor Zsigmondné váncsodi asszonyoktól darabonként 17 fillérért, tehát a megszabott áron felül vettek, még többet: 30 fillért kértek és fogadtak el. Szilágyi Gyulánét és Bátor Zsigmondnét 30, illetve 30 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság. Az ítélet jogerős.

Tóth Róza vaját adott el a megszabott árnál magasabb összegért, 5 pengőért félkilogrammként. Egyhónapi fogházra ítélték.

Csáky Józsefné 1,95 kgr. kenyéret 1,20 pengőért adott el. A törvényszék egyhónapi fogházra ítélte. Felébezett a táblához, melynek ítéletét most hirdették ki. Eszerint a tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét. Az elítelt még is kezdte a büntetés kitöltését.

Kimpon Pálné kabaláspataki asszony tehénturót adott el kilogrammonként 1,40 pengőért. A törvényszék annakidején 15 napi fogházra ítélte. Semmiségi panaszát a tábla elutasította. Kimpanné megkezdte a most kihirdetett, jogerős büntetés kitöltését.

Sfurle Sándor és Mária a tejét literenként 40, majd amikor a megszabott ár emelkedett, 50, később 60 fillért kértek. Sfurle Sándort egyhónapi fogházra, Sfurle Máriát 15 napi fogházra ítélték jogerősen.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet**

Máthé Gyuláné a tejét 60 fillért kért, de az, akinek félajánlotta, nem vette meg. 100 pengő pénzbüntetést kapott. Luncan Györgyné 66 fillérért adta a burgonya kilogrammját. Jogerősen 60 pengőre büntették.

Ötvös Rozália ércemlyéni lakos szintén burgonyát adott el a megszabott árnál magasabb összegért: 30 fillérért, 30

pengő pénzbüntetést kapott.

Lőrincz Gyula érczalaci lakos a tejét Váradon literenként 40, 50, majd 60 fillért kért és fogadott el. 5 heti fogházra ítélték.

Blaszovits József és Brinyi Róza nagyváradai lakosok ugyancsak a tejét 40, majd 50 fillérért adták literenként. 8-8 napi fogházbüntetést kaptak.

Ünnepélyes külsőségek között vette át Varga József iparügyi miniszter az elkészült állami műutat

A kormányzat szíven viseli a visszacsatolt területek ügyét — mondotta beszédében a miniszter

Szerdán délután fél három órakor Varga József kereskedelem és iparügyi miniszter Berettyóújfaluba érkezett, hogy az új állami műút Nagyváradra terjedő s már elkészült útszakaszát átvegye, illetve a még folyamatban lévő munkálatokat megsejmelje.

Az átvétel ünnepélyes aktusára Nagyváradról gépkocsin Berettyóújfaluba utaztak Cziffra Kálmán főispán, Nadányi János alispán, Bölönyi központi járási főszolgabíró, Oláh Béla főmérnök, az államépítészeti hivatal főnöke, továbbá a város részéről Hlatky Endre főispán, Soós István polgármester és Tóth főmérnök.

A Berettyóújfaluba érkező minisztert a megye részéről dr. Cziffra Kálmán főispán köszöntötte, az üdvözlő beszédet dr. Soós István mondotta. Az útvonal munkálatainak részleteit Algyay Pál államtitkár ismertette a miniszter előtt, majd az út megnyitása előtt Varga miniszter megköszönte az üdvözléseket és rövid be-

szédben rámutatott arra, hogy az elkészült és elkészülő útvonal hasonlóan a Déda—Szeretfalui útvonalhoz, mert az állami műút és vasút van hivatva Erdélyt az anyaországgal összekapcsolni. Kijelentette, hogy a kormány szíven viseli a visszacsatolt területek ügyét és rövidesen ennek újabb tanujelét adja.

A műút megtekintése után rövid ideig időzött a régi trianoni határvonal mellett, megemlítve, hogy sajnálja, hogy csak rövid időt tölthet Biharban, bár örömmel van itt.

Ezután az új úton kíséretével együtt gépkocsikon Nagyváradra érkezett. Utközben megtekintette az ország egyetlen egynyílású betonhidját. Váradra érkezve megnézte az utolsó szakasz munkálatait, majd délután fél négy órakor a polgármester szalonjában meguzsonnázott és utána nyomban visszautazott Budapestre, ahol csütörtök délelőtt résztvesz a költségvetési vitában.

Apollo Filmszínházban

Szörényi, Simor, Páger és Perényi

Szüts Mara házassága

Belvárosi

A legművészebb francia film

A SZERELEM ORVOSA

Az alvilág és a nagyvilág küzdelme az asszonyért
Főszereplők: HARRI BAUR, PIERRE BLANCHOR

A Dzsungel titkai

Óriási expedíciós film! Angkor, a csodák birodalma! A benszülöttek rejtélyes élete! Fenevadak és emberek véres küzdelme! Vadállatok egymás közötti harca!
A Casinóban.

Elrendelte az ügyészség az őrizetbe vett faüzérek előzetes letartóztatását

Nagyvárad. Saját tud. Mint annakidején jelentettük, Bleyer József volt faterékedő az egyik nagyváradai fa-nagykereskedőtől 7, egyenként 15 tonnás vagon tüzfát vásárolt a megszabott áron felül. A vásárlást a jogosítvánnyal rendelkező Ludányi-Péter nevére alatti bonyolította le. A megvásárolt és Nagyváradra szállított famennyiséget Ludányi, Bleyer és Sonnenwirth Elek Nagyváradon, kistételekben, köbméterenként 28 pengős áron — tehát a megszabottnál jóval magasabban — elárusították. A rendőrség — mint ismeretes — tudomást szerzett az ügyről, de akkor már csak 40 köbméter fa volt meg a 7 vagonból. Ezt a 40 métert lefoglalták, a faüzéreket pedig őrizetbe vették, majd átadták az ügyészségnek.

Mint újabban értesülünk, a királyi ügyészség elrendelte az őrizetbe vett személyek előzetes letartóztatását. A végzés ellen — Bleyer kivételével — valamennyien felfolyamodással éltek.

Az ügyészségen nyert értesülésünk szerint a nyomozás még folyik a szaga, az eljáró ügyész folytatja le.

Nagyvárad th. város Közfelületi Szövetkezetének igazgatósága
2187—1942. szám

Meghívó

Nagyvárad th. város Közfelületi Szövetkezetének tagjait az igazgatóság elhatározása folytán folyó évi november hó 6-ik napján délelőtt 11 órára, a városház közgyűlési termében tartandó rendkívüli közgyűlésre meghívom.

A meghívás kivételesen azért történt a helyi sajtó útján, mert a város hivatalos értesítője már megjelent.

A közgyűlés tárgya: a Közfelületi Szövetkezet ügykezelése tekintetében döntés.

Ezt a meghívást a Közfelületi Szövetkezet hivatalos helyiségében is (Teleki utca 3. sz.) kifüggesztetni rendelem.
Nagyvárad, 1942. október hó 29-én.

Dr. Soós István sk. polgármester
elnök.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

A Marcia su Roma ünnepségei

Magyar, német, japán üdvözlés

Tokióból jelentik: (NTI.) A miniszterelnök és külügyminiszter a Marcia su Roma húszéves évfordulója alkalmával táviratot küldtek az olasz miniszterelnöknek és külügyminiszternek.

Rómából jelentik: (MTI.) Hitler vezér és kancellár a Marcia su Roma 20 éves évfordulója alkalmával üdvözlő táviratot küldött az olasz királynak és császárnak, valamint Mussolininek.

Igy köszönt a felkelő nap népe!

Rómából jelentik: (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A japánok a Ducehoz intézett üdvözlő táviratban közlik, hogy augusztus 26-ika óta elsúlyesz-

tettek egy páncélos csatahajót, öt repülőgépanyahajót, három cirkálót, huszonöt torpedórombolót és egy különleges hajót. Megrongáltak hat cirkálót, két repülőgépanyahajót, egy torpedórombolót, egy tengeralattjárót, egy aknakeresőt és két szállító-gőzöst. Megsemmisítettek ugyanezen idő alatt több mint hétszáz ellenséges repülőgépet.

A fasiszmus egy éves mezőgazdasági munkája

Rómából jelentik: (Stefani.) A Duce szerdán kihallgatáson fogadta a földművelésügyi és erdőügyi minisztert, aki részletesen beszámolt neki az 1942-43 évre felállított mezőgazdasági termelési terv megvalósításá-

Művészi fényképeket
Fotó cikkeket
Amatőr-felvételeit

Major György-nél

készíttessen
vásároljon
dolgoztassa ki

Rákóczi-ut 13.

ról. A miniszter közölte a Duceval, hogy az elmúlt húsz év alatt Olaszországban 3310 kilométer hosszú vízvezeték, 19.260 kilométer csatornát, 13.142 kilométer műutat építettek. 933.100 hektár területet tettek termőképessé. A jövőben még hárommillió hektár területet kell megjavítani. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) A Marcia su Roma húsz éves fordulójának főünnepségei szerdán zajlottak le Rómában, valamint Olaszország többi városában. Az évforduló alkalmával a Duce több mint 1300 politikai bünyöknek kegyelmezett meg. A fasiszta párt főtitkára átnyújtotta a Ducenak az első számú pártigazolványt a jövő évre és beszámolt a múltévi működéséről.

tot tettek négy napos fegyverszünetre Stalingrádban. A tárgyalások azonban meghiusultak. A német védő főparancsnoksága ezzel szemben megállapítja, hogy ez az állítás egyike az angol kormány szokásos hazugságainak, amellyel igyekeznek Sztalingrád védelmének feltartóztathatatlan összeomlását leplezni.

Folyik az elfoglalt városrészek megtisztítása Sztalingrádban

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A védő főparancsnoksága közli: Német csapatok október 27-én Sztalingrádban megtörték az ellenség maradék ellenállását a kohóművektől északra lévő kenyérgyár területén. Német gyalogosok elfoglalták az ellenség torlaszait és megtisztították az elfoglalt városrészeket. Német vadászok saját veszteség nélkül 19 ellenséges gépet lőttek le.

Megsemmisülés vár a Tereknél körülzárt szovjet erőkre

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda közli: A német előrenyomulás a Terek vidékén feltartóztathatatlanul tovább folyik. Német hegyecsapatok súlyos harcokban eredményeket értek el és bezárták bolsevista erőket. Miután azok napok óta nem kaptak löszert és élelmiszert, rövid időn belül meg fogják semmisíteni a bezártakat. Míg ezekben a hadműveletekben a légierők nem vettek részt, addig Sztalingrád térségében erős német légi alakulatok vettek részt. Német bombázók századok mélyen az ellenség vonalai mögött szétzúztak három szállítónótot. Magában Sztalingrádban a német légitámadások főleg az ütegállások ellen irányultak. Sztalingrád ipari negyedének sikeres megtisztításában résztvett a nehéztüzérség is. A Jeges-tengeren német hegyivadászok ébersége meghiúsított több szovjet partraszállási kísérletet.

Roosevelt és a csendesóceáni haditanács megbeszélései

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, Roosevelt és a csendesóceáni haditanács szerdán a Fehér Házban tartott értekezleten megbeszélte a Csendes-óceán déli része és a Középsőkelet helyzetét. Új Zéland washingtoni követe, aki jelen volt a tanácskozáson, az értekezlet után kijelentette, hogy inkább a realitásokat tartották szem előtt, mint az optimizmust.

Hirdessen a Magyar Lapokban.

Sztalingrád védői feladják a reménytelen harcot

Fehér zászlók jelennek meg a szovjet támaszpontokon. Egyiptomban véres kudarcba fulladnak az angol támadások

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat cáfolja azt a hírt, hogy Alexander tábornok az egyiptomi arcvonal felett lezuhant.

Milano. (MTI.) A Popolo di Roma részletes adatokat közöl azokról a károkrol, amelyeket az angol légitámadás okozott Milánóban. Az angol bombázók által eltalált épületek közt van két kórház, két templom, iskola, szülőotthon és az ifjúsági szervezet központja. Milánóban sok ház teljesen rombadólt.

Lisszabon. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Sidneyben az amerikai hajóhad veresége miatt vakrémület tört ki.

Két nagy katlant zártak körül a németek a Kaukázusban

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda jelenti a keleti hadszínterről: A tuapszei arcvonalon német hegyivadászok a legutóbbi napokban több helyen átlépték a hegység gerincmagaslatait. A helyzetet jellemzi az a megállapítás, hogy a szovjet kénytelen volt tengerészeti dandárokat harcra bocsátani. A vörös tengerészek azonban csak nehezen tudtak megbarátkozni a nehéz tereppel. Mihelyt támadásra kényszerítették őket, nagy vérvesztéseket szenvedtek. Az időjárás javulása lehetővé tette, hogy a légi fegyvernem sikeresen folytassa támadásait Tuapsze kikötője és a Fekete tenger partja mentén lévő hajóforgalom ellen.

A tereki harci területen most mutatkozik az új német támadóműveletek első nagy sikere. Néhány hadosztálynak a Bakszán vidékén bekövetkezett megsemmisítés után a magas Kaukázus lábánál már a második katlant alkottuk meg, amelyben valószínűleg ugyanolyan bolsevistacsoport van. A nehezen járható erdős területekre visszahúzódtak bolsevista hadosztályokra megsemmisítés vár. Bár Sztalingrád körül a várostól délre és északra szerdán is folytatódott a tengermentesítő támadások, úgy látszik, hogy Rodincev tábornok a megmaradt két kerület sorsát megpecsételtnek tartja. A Volgán az utánpótlási forgalom csaknem teljesen megszünt és szaporodnak azok az esetek,

hogyan eddig szívósan védelmezett ellenállási fészkek kitérnek a fehér zászlót. (MTI.)

300-nál több páncélost vesztek eddig az angolok

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda jelenti az északafrikai helyzetről: Az egyiptomi brit támadás ötödik napjának estéjén az arcvonal északi szakasza egész védelmi rendszerével szilárdan az olasz és a német csapatok kezében van. Már korábban egy olasz hadtest és könnyű német gyalogsági erők lendületesen és erőteljesen vezetett előretörésre indultak, a szétvert brit támadócsapatok leváltására az éjszaka folyamán újabb odairányított páncélos dandárok ellen. Kiváló együttműködéssel, noha az ellenség elkecseregett ellenállást tanúsított,

Nem kértek a németek fegyverszünetet Stalingrádban

El Alameintól északra tovább tart a súlyos de sikeres elhárítás. A harcok különösen az északi szakaszon rendkívül hevesek. Egy fontos magaslatot az ellenséges erőkkel szemben megtartottunk. 53 ellenséges páncélos megsemmisítettünk. Német és olasz vadászok heves légi harcokban 21 angol gépet lelőttek. Egy gépet a

már kora délután sikerült valamennyi betörési helyet megtisztítani és a legelőbb levő árokállásokat is ismét birtokba venni. Bár Montgomery tábornok még délután sietve új tartalékokat kért oda, melyek segítségével nehéz ütegek támogatásával újabb támadásra indult, a tengelycsapatok a visszahódított állásrendszerből sikeresen tartani tudták magukat. Szerdán a fokozott erővel működő Messerschmidt vadászok hatásos védelme alatt több zuhanóbombázó költelünk jó hatással alacsony támadásban, a heves tüzérségi tüzzel nem törődve, támogatta a tengely rohamcsapatait. Német bombázók támadásokat intéztek járműszlopok ellen, melyek a kattari mélyföld felől az északi szakasz irányában haladtak. Bár az összes járművek és a könnyű léghárítók rendkívül heves tüzelésbe fogtak, a gyors német gépek bombáikkal sok járművet felgyújtottak és tüzfegyverekkel lőtték a fedezéket kereső ellenséges csapatokat. Úgy látszik Montgomery tábornok az északi szárny támadásának folytatására már kénytelen más részek tartalékait igénybe venni. Erre a következtetésre jogosít az is, hogy az arcvonal középső és déli részén szerdán is aránylagos nyugalom uralkodott. A harcokban a brit csapatok eddig 300-nál több harckocsit vesztek, ami a harcra bocsátott harckocsinak egyharmada, bár a tengely páncélos főerőivel még nem is kerültek érintkezésbe.

légelhárítás lőtt le. A nyugat-francia tengerpart felé történt berepülés során tegnap 3 angol gépet lelőttünk.

Tegnap este néhány bombázó berepült az észak-német partvidék felé. A londoni rádió a mára virradó éjjel azt jelentette, hogy a németek a vöröskereszt közvetítésével javasla-

Koponyáján, arcán és tenyerén muzsikál bámulatos ügyességgel Halász Sándor

A nagyváradi gyermekmenhelyről indult el és most 29 éves korában ismét ide érkezett országos „körútja” során

Nagyvárad, október hó. Major György fényképezési szaküzletében beszélgettünk néhányan. Zárás előtt vagyunk. A gazda s az alkalmazottak készülődnek. Ekkor lépett be Halász Sándor. Első tekintetre látszott rajta, hogy egy kissé beszélt. Elkapta a gépszij. Arca kivörösödve s ebből az enyhe vörös tónusból is kivirít a csipős őszi estében kipirult, bőrvirágos orr. Fiatal ember még Halász Sándor, de úgy látszik, már is nagy tisztelője a teli pohárnak...

Szeme azonban mosolyog, s ha egy kissé zavaros is ez a mosolygás, valami vonzó, kedves, bohém vonás mégis van benné. A világlámpa csavargók szabadsága, függetlensége ragyog a képén. Mindjárt elő is adja jövetele névelének célját: zenei zseninek tartja magát s ennek fejében, no meg néhány olcsó képeslapért cserében néhány fillért kér. Ném sokat: mondjuk 40—50 fillért...

A produkció pedig nyomban elkezdődik.

Furcsa zongorája van Halász Sándornak

Mit is tud Halász Sándor? Hosszúra torzítja arcát. Még jobban kivörösödik. Száját kinyitja és balkezevel nozzákezd „zongorázni” feszésre kifujt arcából. Ha jól odafigyelünk, a furcsa kongó hangokból ismerős melódiát vehetünk ki. Igen, ez a La Paloma... Halász Sándor azonban nem elégszik meg az arcával. Az egyes szövegsoroknál váltakozva, cifrázva felkuszlik keze a koponyájára is és közben onnan csal ki hangokat, majd hirtelen a körmét csattogtatja, dörzsöli össze és ebből is hangok születnek. Egy pillanatig az a benyomásom, hogy egy nagy tücsök áll itt előttem, aki a mesebeli hangyák előtt produkálja magát egy kis élelemért. Halász Sándor azonban hamar átcsap a „másik hangszerré”. Nyitott szája elé tartja két tenyerét és a kifuvott levegőt nagy igyekezettel „tapsolja” át hanggokká. Az erdélyi induló ütemei szűrődnek ki a nagy igyekezétekből s közben a nagyobb tapsolások jelzik a dobót, a végén pedig még grimaszt is vág hozzá, ami ilyen boros állapotban nem is olyan nehéz.

Mi mindent tud egy világcsavargó

Mikor látja, hogy állunk erre sem esett le, többi tudományát is sorbaveszi. Előbb kanárit, majd kakukot, s végül gerlemadarat utánoz igazán a családásig hüen. A nagy produkciót nyávogással és néhány ugatással zárja le. Mi azonban tovább kérdezzük: mit tud még? Nem volt kegyetlen ez az igényesség, úgy éreztük, mert erős, egészséges fiatalembernek látszik, akinél teljesen indokolatlan a csavargósors. Halász Sándor azonban nem fagy ki a mutatványokból. Pengőt vesz elő zsebéből és jobbkeze mutatóujjához ragasztja. Váltig biztat, hogy próbáljuk meg, de senkinek sem megy. Diadalittasan teszi el a pengőt és most már elérkezettnek látja a pillanatot a képeslapok felkinálására: csak támogatásmegváltás fejében ké-

rek néhány fillért s ezt a kis emléket fogadják el tőlem...

Bár italos embernek senki sem ad szívesen, mégis kap néhány fillért, de közben megígértjük vele, hogy bejön a szerkesztőségbe egy kis beszélgetésre.

Egy élet tragédiája

Másnap valóban beállított. Reggel volt még Halász Sándor pedig még józan. Elfoglaltságom miatt későbbi időpontra hívtam s közben hallottam, hogy később meg is jelent, produkál-

ta magát, én azonban csak délután 3 felé találkoztam vele. Természetesen elázva most is. Mint rendszeren elkapta a gépszij. De így is megtudtam élete regényét: Anyja mosónő volt, apját leütötte a hajókötél, ő maga a gyermekmenhelyre került... No ha nem is éppen így, de a gyermekmenhely igaz s apját, anyját valóban nem ismerte. 1903-ban született, 1917-ben Debrecenbe került szintén gyermekmenhelyre, majd innen egy püspökladányi gazdálkodó családjához. Itt maradt addig, ameddig kóbor természete el nem vitte Budapestre. A főváros ne-

velte, tanította meg mindarra, amivel most a városokat járja. „Művészember”, aki könnyen szerzi a pénzt és könnyen is ad tul rajta.

Befejezésül egy kis harmonikát vett elő, meghajította magát és kidüllesztett mellettel bejelentette: Toselli szerénádja. Valóban a gyönyörű szerénádót fujja a parányi szerszámon. Azután a La Paloma következik. S a végén ismét meghajítja magát. Megtapsoljuk és utjára engedjük...

Eros, egészséges, talán dolgozni is tudna és ügyes munkás, mesterember válnék belőle. Így azonban valószínűleg elkallódik. Ma itt, holnap talán már Szatmáron, vagy Kolozsváron s ha megöregszik, valamelyik szegényházban. Mert ezt olvastuk ki Halász Sándor viselkedéséből. Az élet forgatagában egy élet mutatkozott meg előttünk, amelyet egyszer így lehet majd röviden leírni: a gyermekmenhelytől a szegényházig... (pont.)

Mindenki számára fontos!

Mit kell tudni a polgári iskolák magántanulóinak a beiratkozásról, a vizsgákról és a tandijakról

A vizsgálatok anyaga. A tandijak és a vizsgadíjak

Prózaolvasmány. Történelmi elbeszélések és jellemrajzok. (Horváth: Zrínyi Ilona; Kemény Zs.: Széchenyi arcképe. Befejezésül Salamón F. levele a szépről.)

Költői olvasmányok. A műfajok ismertetésére: Berzsenyi, Kölcsey, Vörösmarty, Petőfi, Tompa, Arany, Vörösmarty: Cserhalomja és Herczeg Ferenc Bujdosója. Mutatványul újabb költőinktől pl. Szabolcska Mihálytól Mária, Kiss Józseftől Egy sir, Kozma Andortól A fecskéfészek, Vargha Gyulától Rákóczi temetése. Népdalok: Állj elmébe rózsám, Ki tanítja ez a nyárfás? De szeretnék... Nagy Abonyban. Hazám, hazám. Világi dalok. Műdalok: Ez a világ (Petőfi), Árva leány (Petőfi), A magyar nemzetség romlott állapotjáról (Ballassa B.), A reményhez (Csókónai); Egyházi dalok: óda: A hazáról (Petőfi), A magyarokhoz (Berzsenyi) Himnusz (Vörösmarty). Dittiramb: Főti dal (Vörösmarty). Rapszódia: Egy gondolat bánt (Petőfi), Eredj ha tudsz (Végyvári), Elégia: Kis gyermek halálára (Vörösmarty), Rachel sírhalmja (Arany), Gnóma: Kölcsey, Verseghy F. Emléke, Az igazi bölcs, A bú természete (Kisfaludy), Epigramma: Irói érdem (Kazinczy), Szatira: A magyar nemes (Petőfi). Költői leírások: Erdei lak (Tompa), Nádás tavon (Vajda J.), Élet- és jellemképek: Szüretünk (Lévay), A vén gulyás temetése (Arany), A magyar paraszt, Falusi órák (Tompa), Elbeszélő költészet: A monda (Tompa) Az Isten kardja (Váradi); legenda: A celli búcsú (Endrődy); rege, virágrege: Havasi rózsá (Tompa), költői elbeszélés: Cserhalom (Vörösmarty), Rákóczi temetése. Tanító mese: A gazda máknövény. (Cz.) Népbálla: Kádár Kata. Néprövidítés: Este van már. Műromán: Megy a juhász (Petőfi), A regény és novella: Az új földesur (Jókai), Melyiket a kilenc közül? (Jókai), A ló, a báránka és a nyúl (Mikszáth), Drámai művek: Bujdosók Herczeg, Bánk bán Katona J.

(tragédia). Tört. olv. Zrínyi Ilona (Horváth), Ertekezések. Mohács (Kölcsey), A magyar paprika (Szanyó), Hitel (Széchenyi), szónoki beszéd: Paraneisis (Kölcsey), levél: Arany János és Petőfi levele. Hun és magyar mondakör átismétlése. Részletek a Pogányokból (Herczeg F.), Kozma: A magyarság symhoniája: nyelvmélek, Bessenyei: Ágis tragédiája. Csokonay hazafias és szerelmi dalaiból. Kisfaludy S. Himfy dalaiból. Kazinczy: Nyelvújítás, Kritika, Berzsenyi ódáiból. Kölcsey versei és szónoki művei. Tatárok Magyarországon, Iréne. Vigjáték: Kérők, Pártütők, Csarlódások. Mátyás diák. Vörösmarty: Zalán, Két szomszédvár, Csongor és Tündé, Tompa virágregei, lírai költeményei, allegóriái. Petőfi: János vitéz, lírája. Arany: Toldy trilogia, bal-

ladái, lírája. Jósika: Abafi, A csehek Magyarországon. Eötvös: Kathausi, A falu jegyzőjéből. Kemény Zs. Rajongók, Zord idők. Szigligeti: Trónkeresésből, Liliomfi, Fenn az ernyő, Szökött katona, Csikós, Széchenyi: Hitel, Világ, Stádium, Kossuth: Országgyűlési tudósítások, Pesti Hírlap, Irataim, Deák F.: Husvétii cikk, beszédei.

Jelenleg a nagyváradi polgári leányiskolában a német nyelvből nem tesznek vizsgálatot, hanem helyette a román nyelvből. Aki javítóra bukik, a legközelebbi határidőben a javítóvizsgálat mellett — annak sikere esetén — a következő osztályból is tehet magánvizsgálatot. Természetesen ezt is megfelelő határidőben kell kérnie.

Milyen díjakat kell fizetni

Felvételi díjjárulékok: 2.50+1.30=3.80. Tanulmányi értesítő 91 fillér, vizsgadíj I—III. osztályban 27.50 P, a IV. osztályban 29.50 P, ezenkívül, aki nyomtatott évkönyvet kíván az igazgató által meghatározott összeget fizet érte.

Az írásbeli megkezdése előtt az igazgatóság által kiszolgáltatandó csekklaupon osztályonként 56 P tandíjat kell a postán befizetni. Az összeget az írásbelire kell felhozni, s a csekklaopot az igazgatóság állítja ki

és adja át befizetés céljából. Az erdélyi kedvezmény (20 P tandíj) megszünt, de akik az erdélyi kedvezmény aláestek, továbbra is kaphatnak a tanker. kir. főigazgató úrtól teljes vagy részbeni tandíj engedményt, ha szegénységi (nem vagyontalansági) bizonyítványt mellékelnek, s a tandíj engedményét kifejezetten kérik, végül, ha jeles vagy jó előmenetelűek. A rendes koru magántanulók a tandíjat épügy 8 egyenlő részletben fizetik, mint a rendes tanulók.

Erdélyi tanulók vizsgálatára nemzeti tárgyakból

Ha a folyamódó (tulkoros) magántanuló idegen iskolában végezte eddigi tanulmányait, de a bécsi döntés a visszacsatolt területen érte, különbözeti vizsgát tesz:

II. osztályban az I. o. magyar nyelv, földrajz és énekből. (Himnusz, Szózat, Hiszekegy).

III. osztályban: a fent jelletteken kívül a magyar nyelv II. o. anyaga-

ból is.

IV. osztályban: a II. és III. osztályban jelletteken kívül a magyar nyelv, tört. III. o. anyagából, Magyarország gazdasági földrajzából. A fizikából.

Ezen tárgyaknak vizsgadíja osztályonként 1 P 50 fillér. A vizsgálatot a magánvizsgálat írásbeli része előtt kell letenni. (Folytatjuk.)

Nagyvárad papságának jelenlétében jelentette be dr. Scheffler János püspök dr. Lindenberger János és dr. Schriffert Béla apostoli protonotáriusi kinevezését

A püspök születésnapját ünnepelte a papság

Nagyvárad. Saját tud. Ma délben negyed 1 órakor bensőséges ünnepség zajlott le a püspöki palota szentszéki termében. Dr. Scheffler János erre az időpontra hívta össze a nagyvárad papságát, hogy jelenlétükben ünnepélyesen jelentse be dr. Lindenberger János volt debreceni apostoli kormányzó, kispripost-plébános és dr. Schriffert Béla apostoli kormányzói helynök, apátkanonok apostoli protonotáriusi kinevezését.

A püspök negyed 1 órakor lépett be a szentszéki terembe, ahol a papság, élén Fiedler István püspökkel és a káptalannal már összegyűlve várta. Meleg, közvetlen szavakkal jelentette be ezután, hogy ezzel az alkalommal óhajtja tudomásul adni az egyházmegye két kiváló egyéniségének, dr. Lindenberger János volt apostoli kormányzónak és dr. Schriffert Béla kormányzói helynöknek apostoli protonotáriusi kinevezését. Hangzottatta, hogy ez a kitüntető kinevezés, amelyet a Szentatya előterjesztésére eszközölt, elismerése azoknak a hervadhatatlan érdemeknek, amelyeket a két kiváló egyházi férfiú szerzett évtizedeken át végzett önfeláldozó, önzetlen munkásságával. Rövid visszapillantást vetett ezután az egyház-

megye szétszakított részeinek küzdelmes történetére s a két kitüntetett munkásságára, amely teljesen egybeesett ezzel a történelemmel, majd melegen üdvözölte a két új protonotáriust.

A püspök üdvözlő szavait az egybegyűlték lelkes éljenzéssel fogadták. A püspök szavaira dr. Lindenberger János válaszolt. Megköszönte a főpásztor, s rajta keresztül a Szentszék kegyét, majd megemlítette, hogy ez a nap kedves emlékezés napja a nagyvárad egyházmegye papságának. Ma van ugyanis a főpásztor 55-ik születésnapja.

Öszinte szeretettel és hódolattal fordul ezen a napon minden hívő és minden pap a főpásztor felé és imádsággal kéri a Mindenhatót, hogy tartsa meg kegyelmében, erőben és egészségben mindnyájuk örömére. Dr. Lindenberger János szavait a megjelentek kitörő éljenzéssel fogadták.

A bensőséges ünnepség után dr. Scheffler János püspök szeretetvendégségre hívta meg az ünnepelteteket, Fiedler István püspököt, a káptalant és a megjelent papság képviselőit.

Szabályozták a tűzifa és szén kereskedelmi forgalmát

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter szabályozta a tűzifa és szénkereskedelem forgalmát. A rendelet kimondja, hogy a pincés kereskedők két métermázsát, a telepes, vagy nagykereskedők pedig 20 métermázsás tételeket szolgáltathatnak ki a fogyasztók számára. A fogyasztó közösség egyenletes ellátása érdekében felhívják a kereskedők figyelmét arra, hogy a rendelkezéseket saját érdekükben tartsák be.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a tüzelőanyag kereskedelmi forgalmának újabb szabályozásáról szóló rendeletet.

Pénteken lesz a Katolikus Akció előadássorozatának megnyitása

Dr. Scheffler János püspök és dr. Kecskés Pál egyetemi tanár nyitja meg az előadássorozatot

Nagyvárad. Saját tud. Megemlékeztünk lapunk hasábjain már arról a világnézeti előadásról, melyet a Katolikus Akció nagyvárad szervezete f. évi október 30—december 4-ike közötti 6 pénteken d. u. 6 órai kezdettel a ke-

reztény házasság kérdéseiről rendez a Kereskedelmi Csarnok előadóterében. A különböző nézőpontokból szakértő előadók fogják megvilágítani a legősebb emberi közösségnek, az emberi társadalomnak sejtjét, a családot. A ke-

reztény világnézet szemüvegén keresztül vizsgálják majd kiváló előadók a házasság problémáit.

Holnap lesz a hathétes előadássorozat megnyitása. A Kereskedelmi Csarnokban folyó tartozási munkálatok miatt az előadást a vármegyei házassági ügyosztály rendezi meg a Katolikus Akció d. u. 6 órai kezdettel. A többi öt előadást a program szerint a Kereskedelmi Csarnok előadóterében tartják meg.

A megnyitó előadást a már hétfő óta Váradon tartózkodó dr. Scheffler János ezetmári megyéspüspök, nagyvárad apostoli kormányzó tartja *Családmentés — nemzetmentés* címén. Majd a nagyvárad m. kir. állami Szent László gimnázium énekkara Braun Ferenc intézeti énektanár vezetésével a *Magyarok éke* című énekszámot adja elő.

Isten és a házasság címmel tartja meg ezután dr. Kecskés Pál, a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem ny. r. tanára előadását.

Az előadása a Katolikus Akció nagyvárad szervezete szeretettel várja városunk keresztény társadalmát.

Az előadások látogatása díjtalan.

Dr. Lindenberger János és dr. Schriffert Béla apostoli protonotáriusok

Nagy Sándor magához hívta egyik kiváló hadvezérét és tudtul adta neki, hogy hűségének, bátorságának, önzetlenségének jutalmazására rábízta egyik tartományának kormányzását. Amikor a derék hadvezér igyekezett a kitüntetést magától elhárítani, Nagy Sándor ezt mondotta neki: *Seregedben mindenképpen át végeztél önfeláldozó, önzetlen munkásságával. Rövid visszapillantást vetett ezután az egyház-*

megküzdő munkássága áll a kitüntetések háta mögött. Olyan munkásság, amelynek értékét a nehéz idők, a rendkívüli körülmények tudják csak igazán megmagyarázni.

Dr. Lindenberger János volt debreceni apostoli kormányzó és kispripost plébános 23 évig volt lelkipásztor a kálvinista Róma derék katolikus népének és 12 évig főpásztor a trianoni határ által a nagyvárad püspökségtől elválasztott teniktrénes egyházmegyei területnek. Nevét, működését Debrecen katolikusai szívükbe zárták s alkotozáiban a jövő nemzedékei is mindig tisztelni fogják. Az örvendetes felszabadulás számára külön felszabadulás is volt, hiszen az örökös munkában, aggodásban és lelkipásztori odaadásban felőrölt egészségé miatt nem is birta volna sokáig a vállaira nehezdedő kötelességek teljesítését. Simeoni örömmel tette le a reábizott nyáj sorsát a Szentszék által az újraegyesített egyházmegye számára rendelt főpásztor kezébe, majd plébánosi hivataláról is lemondott s Nagyváradra költözött, hogy itt munkabírásnak megfelelő teendővel és a felebaráti szeretet gyakorlásával töltse el Istennek tetszően életének hátralevő napjait. A Kormányzó Ur csak nem régen érdemesítette a Magyar Érdemkereszt magas kitüntetésére. Akkor mindnyájan örömmel vettük ezt tudomásul. Most a Szentszék kegye és a Főpásztor elismerése nyilvánul meg apostoli protonotáriusi kitüntetésében.

Dr. Schriffert Béla apostoli kor-

mányzói helynök, apátkanonok neve és egyénisége is jól ismert nemcsak a volt megszállott részeken, hanem a csonkaegyházmegyében is. Műgölte is az önfeláldozó, önzetlen, szerény munka évtizedei állanak. Bátran és szilárdan állott annak a harcnak az élén, amelyet az ősi nagyvárad egyházmegye százados intézményei folytattak a megszálló hatalom megsemmisítő szándéká ellen. Előbb a székeskáptalan ügyeinek intézésében vitt vezetőszerepét, majd eme teendőinek a püspökség gazdasági ügyeinek intézése, később pedig mint kormányzói helynök, az egyházmegye kormányzásában való mind szélesebbkörű részvétel is hozzájárult és járul ma is. Jó-sága, közvetlensége, agilitása és szerénysége közmondásszerű. Kitüntetés valóban azoknak a küzdelmeknek értékelése és elismerése, amelyeket a megcsontított nagyvárad püspökség vívott a megsemmisítésére törekvő ellenséges erőkkel. Kitüntetésé valóban mindnyájunk öröme és büszkesége. Amikor a főpásztor ajkáról elhangzott ma a kitüntetés bejelentése, megérezhette, s hisszük, hogy meg is érezte a mindnyájunk szívéből telje áradó szeretet és tisztélet melegét.

A Szent László Nyomda R. T., mint a Magyar Lapok kiadótulajdonosa ezenkívül is saját büszkeségének és örömének érzi dr. Schriffert Béla kitüntetését, hiszen benne elnökgazgatóját látja megtisztelve. A vállalat minden egyes tagja őszinte szeretettel köszönti őt kitüntetésé alkalmával.

Vitéz Bély Alajos előadása Helsinkiben

Helsinkiből jelenti: (MTI) A Finn Távirati Iroda jelenti: Vitéz Bély Alajos altábornagy, a magyar levante kiküldöttekkel szerdán meglátogatta a finn képviselőházat. Bély altábornagy látogatást tett a miniszterelnöknél és a honvédelmi miniszternél. A levanték a katonai kórházban magyar népdalokat és táncokat mutattak be a sebesült katonáknak. Este a finn közoktatásügyi miniszter látta vendégül a magyar küldöttséget teán. A nap folyamán a levanték Bély altábornagy vezetésével koszort helyeztek el a helsinkii hősi emlékművön. Bély altábornagy előadást tartott Helsinkiben a magyar ifjuság szervezési feladatairól.

Emberek, színek, fények a Mátyás Király-szabac árnnyékában

Páger Antal és Kerecsendi Kiss Márton a kolozsvári színészek és újságírók között

Kolozsvár, október hó.
A Belvárosi Kávéházban van most a kolozsvári újságírók, művészek főhadiszállása, itt gyülekezett hétfőn délután a vendégekből és helyi, a színész- és újságírotársadalomból álló társaság, hogy résztvegyen az estélyen, amelyet a Magyar Újságírók Egyesületének Erdélyrérszi Tagozata rendezett. Nagyszabású előadásorozat megnyitójá volt ez, amelynek különös érdekességet kölcsönzött a magyar színjátszás büszkeségének. Páger Antalnak a szereplése. Ő is ott ült már a Belvárosi Kávéház művész-törzsasztalánál, mikor a délutáni gyorsan érkezve beléptem oda. Nem pusztán az újságírók estjére jött Erdély fővárosába: az előző napokon vendégszerepelt a Nemzeti Színházban s kedden a „Harmincadik” című film díszbemutatóján kellett résztvennie, amelyre eljöttek Kolozsvárra a film szerzője, Kerecsendi Kiss Márton falusi tanító s a nagy port felvert mozidarab rendezője és vállalkozói: budapesti színigazgatók is. Ott feketéztek mind a törzsasztalnál. Csupa híres és érdekes emberek.

Tompai Pufi vitte a szót: valami tömeggyökeres kolozsvári összejövetelt tervezett az előadásutánra, erdélyi zamattá ennivalókkal és borokkal, ami rendkívül érdekelte a pestieket. De hamar a „Harmincadik”-ra terelődött a beszéd. Orosz Barna színigazgató kedélyesen mesélt a merész vállalkozásról. Elhozták neki egy vidéki, ismeretlen kismember írását s ő azonnal meglátta benne nemcsak a komoly értékeket, hanem a siker biztos kilátásait is. Háromszázezer pengőt fektetett a darabba s egy pillanattal se kételkedett, hogy nem fizethet rá az üzletre. S az eredmény igazolta is számításait. A film valóságos diadalútban járja végig az országot s az emberek szinte ölik egymást, hogy megnézhessék a Harmincadikát.

— Ismét beigazolódtott, — mondotta Orosz Barna, — hogy a mai közönséget mindenekelőtt a magyar élet nagy sorskérdései érdeklik, a társadalmi és gazdasági problémák, amelyek sürgős megoldásra várnak.

Engem — természetesen Páger Antal mellett, — főként a szerző, Kerecsendi Kiss Márton érdekelt. Csendes, szemlélő, hárhorgas fiatalember, szerényen és szótlanul ült a társaságban, pedig a film előállításában jeles volt, amelynek minden fázisánál jelen volt, sok barátot szerzett első vonalbeli művészek között, akik egyszerre kiemelték őt a falusi tanító szűklátókörű életviszonyaiból, felkarolták, vitték, buzdították s erősítették benne az írói öntudatot, amit eddig ő csak mint ismeretlen költő és titkos regény- és drámaíró táplált magában.

— Most már sor fog kerülni a regényemre, — mondotta. — És lehet, hogy sikerül majd elhelyeznem egy színdarabot is, ami már félig készen van. Újabb forgatókönyvvel egyelőre nem próbálkozom, mert meg akarom várni, hogy a „Harmincadik” kifussa magát.

Érdekes jelenetnek voltam tanuja. Már oszladozott a törzsasztal társasága, mikor megjelent György Dénes gimnáziumi tanár, aki mint régi ismerőst üdvözölte Kerecsendi Kiss Mártont. György Dénes a megszállás idején előadásokat tartott az erdélyi irodalomról

a trianoni Magyarország középiskoláiban s mikor a győri katolikus tanítóképzőben beszélt a megszállott Erdély költőiről és íróiról, hozzalépett egy negyedéves képzős és bemutatta neki verseit.

— Hát fiam, — mondta akkor a kolozsvári tanár, — én biztosra veszem, hogy belőled író les.

S most, a „Harmincadik” rendkívüli sikere után együtt örült a jóslat beteljesedésének az egykori vándor-előadó és volt győri tanítóképzős diák.

Az előadásnak, amely a Szinkörben, a

Sikeresen vizsgáztak a legújabb vöröskeresztes nővérek

64 növendék felelt meg hibátlanul a bizottság előtt

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délután vizsgáztak a Sal Ferenc-utrai Magyar Házban a legújabb kiképzett vöröskeresztes ápolónők. A 64 vizsgázó több hetes komoly kiképzésen ment át. A tanfolyam vezetőnöje báró Gerliczy Ilona valóban átlásos, önfeláldozó munkát végzett a tanfolyam levezetésével. A vizsgáztató bi-

megszállás alatti idők Magyar Színházában zajlott le, nagy sikere volt. Nem kell itt ismertetni a kolozsvári Nemzeti Színház színészeinek és 68 tagu zenekarának teljesítményét. Páger Antal fellépése volt a főesemény. Nem szavalt, nem énekelt, még csak nem is táncolt, mint ahogy közvetlen hangu bevezetőjében ő is megjegyezte. Egy nagy gyermekkori élményét mesélte el, melleg és őszinte vallomásokkal, amelyek tomboló tetszésre ragadták a közönséget. Jellemző a mai idők egészséges irányban alakuló közfelfogására, hogy mikor a nagy színész elmondta, hogy az ő édesapja Makón pénzügyigazgatósági napidíjas altiszt volt, az együttérzésnek, a méltánylásnak, a társadalmi elégtételnek felzúgó tapsvihara tört ki s ez a tetszésnyilvánítás csak fokozódott, mikor a művész megjegyezte, hogy édesapjának a eszmadia mesterség volt az eredeti foglalkozása...

(j. 5.)

Ötven éves jubileumát ünnepelték Luczenbacher Paula nővérnek, az Immaculata Intézet főnöknőjének

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 10 órakor bensőséges ünnepség zajlott le az Immaculata Intézet dísztermében. Az Intézet növendékei és nővérei ünnepelték Paula nővér, főnöknőnek ötven éves szerzetesi jubileumát. Az ünnepségen megjelent dr. Lestyán Endre prelátus-kanonok Mellau István pápai kamarás is.

Az ünnepség bevezetéseképpen az Intézet kitűnő énekkara Halmos: Hogyha az Ur kezdetű szoltárát énekeltek Csikyné Schippert Margit énektanárnő vezetésével, majd az óvodások és elemisták kedves köszöntése következett. Az énekkar

újabb száma után Süle Erzsébet okl. óvónő a volt növendékek nevében mondott köszönetet, majd Tóth Irén képzős hegedűszáma következett. A polgári és a képző nevében Jakab Magda köszöntötte az ünnepeltet. — Újabb énekszám után dr. Tempfli István hittanár emlékezett meg az ünnepi alkalomról. Beszédében rámutatott az Ur szolgálatában eltöltött évek nagy értékére és kívánta, hogy az Isten még sokáig tartsa meg egészségben, friss munkakedvben. A bensőséges ünnepet az énekkar száma fejezte be. Paula nővér ezután szentképeket osztott szét az ünneplők között.

Kerékpár baleset volt a Bémer-téren

Ötven szemtanu közül senki sem óhajtott tanuskodni

Nagyvárad. Szerdán délnél könnyen végzetessé válható összeütközés történt a Bémer-tér és a gróf Bethlen utca sarkán.

Schwartz János szerelő kerékpárral haladt a tér felől, amikor a utcából gépkocsi közeledett. Elhaladt a gépkocsi mellett s akkor vette észre, hogy a Pannonia felőli járdáról lelép egy középkori asszony, ételhordóval

a kezében. Az asszony megijedt és éppen a kerékpár első kereke alá került. Schwartz így kezdett fékezni, de a lendülettől hirtelen megállani nem volt képes. A kerek oldalt kapták el az asszonyt és mintegy 2 méternyire elhajították. Az ételhordó tartalma a földön szétfolyt, az asszony pedig clyan szerencsétlenül esett a fejére, hogy az baloldalon beszakadt.

Nagyvárad térképe

fekete nyomással P. 1•60

kapható a
MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Rövidesen nagy tömeg vette körül őket s több rendőr is a helyszínen termett. Igazoltatták a karambol hőseit és a tényállást igyekeztek tisztázni. Tanukat is kerestek, illetve csak kerestek volna. Igen sokan látták ugyanis a történeteket, de amikor tanunak akarták felírni őket, egyöntetűen jelentették ki, hogy semmit sem láttak.

Az időközben értesített mentők a helyszínrre érkeztek és ideiglenes kötést helyeztek el az asszony fején majd beszállították a kórházba ahol kitűnt, hogy Beke Ilona bejárónővel azonos. Sérülése nem súlyos.

Schwartz Jánost szabálytalan hajtásért fogják felelősségre vonni.

Páratlan érdeklődés előzte meg a Dahlke-Trió hangversenyét

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk máj megemlékezett róla, hogy a világhírű berlini Dahlke-Trió csütörtökön este 7 órai kezdettel a Református Kulturpalotában hangversenyt mutatkozott be. A Dahlke-Trió nem kell külön bemutatni. A zenekedvelők jól ismerhetik művészetüket a rádióból, ahol gyakran szerepelnek. Ahol eddig megfordultak, mindenütt a legnagyobb elragadtatással emlékeztek meg hangversenyükről. Legutóbb Debrecenben vendégszerepeltek. A debreceni sajtó a legmelegebben emlékezett meg erről a hangversenyéről. De idézhetnénk a zenei szakirodalom kritikáiból is. Érthető tehát, hogy nagyvárad hangversenyüket is a legnagyobb érdeklődés előzi meg. A jegyek már majdnem mind elkelték. A csütörtök esti hangversenyen a zenekedvelő közönségnek minden bizonnyal magas művészi élvezetben lesz része.

Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találják elhelyezkedést a váradi munkanélküliek?

A nagyvárad m. kir. állami Munka-főosztály Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 28. Telefon 25—76.) jelentése az 1942. évi október hó 28-án kelt kimutatása szerint az emult héten elhelyezett 37 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 4 asztalos, 5 ács, 2 szabó, 4 cipész, 1 nap-számos, 3 kifutó szolga, 2 villanyezrelő, 3 betonos, 1 borbély, 1 géplakatos, 1 kovács, 3 mindeneseleány, 2 bejárónő, 2 éttermi segédmunkásné, 1 mindenet szakácsnő, összesen 35 egyén.

Foglalkozást keresnek: 42 ipari szakmunkás, 21 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 4 üzleti alkalmazott, 3 magántisztviselő (nő), 27 állandó háztartási alkalmazott, 4 bejáró takarítónő, 13 mindenese-szolga, 1 kertész, 1 mindenese-szakácsnő, 1 mosó-vasalónő, összesen 117 egyén.

Betöltendő tanonchelyek: 2 szabó, 1 bádogos, 1 cipész, 3 asztalos, 1 kereskedő, összesen 8 egyén.

Elhelyezést kereső tanoncok: 3 géplakatos, 1 cukrász, 2 kereskedő, 1 cipész, 1 műszerész, 1 autószerelő, összesen 9 egyén.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekkszámánk száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Kis fehér kereszt

Talán a szükséghelyzet, mely a halottaknapra világitási tilalmat létesített, megint bennünket mélyebbre nézni.

„Hiszek az Örök Élethein!” hirdeti a kis fehér kereszt felírata, melyet a Katolikus Nőszövetség hoz forgalomba. S ezzel a felirattal szólni akar hozzánk, akik a kegyelet adóját talán csak külső fényvel akartuk leróni.

Beszél ez a kis kereszt arról, hogy a belülről való mécses gyújtásuk ki az irgalmasság, az áldozat értékével vigyük közelebb elhunyt szeretteink lelkét az örök céljához.

A kis keresztet, melyeket 20 fillérről megváltunk, a nálunknál szegényebbeket segítik.

Hiszük, hogy egyetlen sír sem lesz temetőinkben, melyen ott ne világitana a kis kereszt szimbólumában apró áldozataink fénye!

A keresztet beszerezhetők a Katolikus Nőszövetségi Irodában (Nagyvárad, Pray György-utca 5.), ezenkívül iskolás gyermekek is árulják.

Egyhónapi fogház a csúszós járda miatt. Saját tud. A múlt télen a görög katolikus templom előtt a járda gondozatlansága miatt lábat törte egy kolozsvári orvos. A vizsgálat annakidején megállapította, hogy a feljóság Gui Demeter templomszolgát terheli, aki nem takarította kellőképpen a járdát, úgyhogy az a tanuk változása szerint, olyan „sima, jeges volt, mint az üveg”, amikor a baleset történt. A törvényszék annakidején gondatlanságból elkövetett súlyos testi sértés miatt egyhónapi fogházra ítélte Gui Demetert és a Tábla most helyben hagyta ezt az ítéletet.

HELYREIGAZÍTÁS. Tévédések elkerülése végett a Baross Szövetség vezetősége ezúton is felkéri és meghívja az osztályok-karpitások szakosztályának tagjait és a még nem tag, de keresztény és keresztényen a szakmabeli iparos-mesterembereket, hogy folyó hó 30-án, pénteken délután pontosan 6 órai kezdettel szakmabeli nagyülésre, értekezletre saját érdeküket szolgáló igen fontos, alább részletezett ügyek érdemleges intézkedései végett feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. A fősztályozás és kintár-kérdés sérelmek végérvényes elintézése végett a Baross vezetőség úgy határozott, hogy ezen sokat nehézményezett és sérelmezett ügyben az illetékes hivatalos egyéneket is meghívja, illetőleg meghívta a folyó hó 23-iki szakosztály határozata eredményeképpen. Tehát ennek figyelembevételével a fent említett szakmabeli egyének, iparosok műhatatlanul f. hó 30-iki, pontosan 6 órakor kezdődő nagyülésre megjelenni sziveskedjenek minél tömegesebben. Az Elnökség.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjük a „MAGYAR LAPOK”-at.

Megtalálták az eltűnt bihari Turul-szobor kardját. Saját tud. A miléniumi évben öt egyforma bronz Turul-szobrot állítottak fel az ország különböző részeiben, egyet közülük a bihari földváron. Ez a Turul-szobor, amely pontos mása volt annak, amely a budai várban is látható, eltűnt a román megszállás idejében. A nagyváradi leventeparancsnok hosszú idő óta kereseti a szobrot, s most végre Bihar községben, egy falusi gazdánál sikerült megtalálni a Turul kardját, amelyet a leventeparancsnokság őriz, amíg nem valósulhat meg az a terv, hogy a szobrot ismét felállítsák, amihez majd a most megtalált, de kissé megrongált kardot fogják felhasználni.

TOROKORSZÁGBAN FÖLDRENGÉS VOLT. Istanbulból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Törökországban szerdán több helyen többé kevésbé heves földrengéseket éreztek. Az eddigi megállapítások szerint a rengések kárt nem okoztak.

Segíteni óhajt a Baross Szövetség az iparigazolványok felülvizsgálata ügyében

Felhívja és figyelmezteti a Baross Szövetség vezetősége mindazon keresztény és keresztényen kereskedő, valamint iparos szakosztály tagjait, hogy akik még a 4870-1942. M. E. számú rendelet 1. §-a értelmében 1940. évi december hó 22-ike előtt nyert, illetőleg kapott iparigazolványt felülvizsgálat végett, — a helyi Kereskedelmi és Iparkamaránál — díjmentesen beszerezhetők, 2 példányban kiállítandó. — erre a célra rendszeresített hivatalos űrlapot nem állította ki és nem adta be, — tekintettel arra, hogy annak végső határideje folyó hó 31-ével lejár, — ezen bejelentési kötelezettségének azonnal tegyen eleget.

Azon kereskedő vagy iparos, aki

KORONA Filmszínházban A nagy érdeklődésre való tekintettel meghosszabbítva Páger ragyogó alakítása **A HARMINCADIK**

SZEGEDEN UTCÁT NEVEZTEK EL A KORMÁNYZÓHELYETTESRŐL. — Szegedről jelentik: (MTI) Szeged város törvényhatósági bizottsága kedden tartotta rendes közgyűlését, amelyen a szegedi egyetem rektora az egyetem kiépítésének kérdésében szótalt fel. A közgyűlés elhatározta, hogy a hősi halált halt Kormányzóhelyettről utcát neveznek el.

Nincs tovább szabadjegy a válogatott mérkőzésekre! A MTI jelenti: Az MLSz tájékoztatásul közli, hogy miniszteri rendelet alapján a válogatott mérkőzésre szabadjegyet sem egyéneknek, sem hatóságoknak nem adhat.

A BAROSS SZÖVETSEG VEZETŐSÉGE felkéri az alább részletezett szakosztály tagjait, hogy folyó hó 29-én (csütörtök) este pontosan 7 órára a Baross-házi divatbemutató rendezése részletes és tüzetes megbeszélése és intézkedései miatt — tekintettel az idő rövidségére, feltétlenül fenti összevont szakosztályi értekezletre megjelenni sziveskedjenek, a férfi és női-szabók, konfekciósok, kalaposok, szücsök, fűző-készítők, bőrdíszműárú készítőik s egyéb rokon szakmabeliek is. A folyó évi november hó 8-iki tagavató diszkozgyűléssel kapcsolatban rendezendő Baross-házi divatbemutató szép és nívós megrendezéséhez kéri agilis segítségüket és támogatásukat és a közös érdek céljából fenti időpontra feltétlenül pontos megjelenésüket. Az Elnökség.

Ujjászervezik a magyar cserkészélet

Ifjúságnevelő intézményeink és szervezetünk mindjában átérezve az idők szavát, egyre keresik, kutatják azt a leghelyesebb utat, melyen az új idők követelményeinek legmegfelelőbb nevelhetik irányításukra bizott fiainkat. Azok között is talán cserkészletünk tűnik ki legjobban, amely ifjúsági szervezetünk három évtizedes multja alatt egyetlen alkalmat sem mulasztott el, hogy nagyszerű gyakorlati érzékével meg ne lássa és magáévá ne tegye mindazokat a haladotabb nevelési irányelveket, melyek magyar forrásuk voltak s amelyek hatalmas táborának előnyére váltak. Így magyarázható, hogy az „idegenből importált” cserkész mozgalom is annyira át tudott honosulni a magyar nemzeti irányu gondolatoknak megfelelően, annyira átitatódott a nagy magyar célok mindenkor követelményei szerint, hogy nemzetközi vonatkozásai ellenére is talán a legtekélyesebb magyar ifjúsági mozgalomná vált.

Nem hagyta figyelmen kívül a mai idők legfrissebb útmutatásait sem s a magyar cserkészlet nagyszerű elasztikusságára vall, hogy most ismét gyökeres módosításokkal formálódik a való élthez és teljesen újjászerveve kívánja a jövőben folytatni eredményes ifjúságnevelő szerepét.

Az átszervezéssel nagyobb szerepet kap a cserkészletben a sport is és ezzel kapcsolatban megfelelő óravezetői és segédtszti tanfolyamokat rendeznek a vezetők számára. A tanfolyam főtantárgyai a turisztika, úszás, vízbőlmentés, csónaképítés, vízi rendezet, vízi természetrajz, továbbá a híradás morze hallás után, zászlóval és fényvel való adás-vétel, repülőmodell készítés és végül a csakésművészet rejtelmeibe is bevezetik a cserkész vezetőket.

A magyar cserkészlet mindig híres volt nagyszerű gyakorlati érzékéről s biztosra vehető, hogy a most programra tűzött új célkitűzéseket is rövidesen a nagy magyar közös ügyek szolgálatába fogja állítani és hasznosítani kitünő árvalánybajos ifjúságunk.

Népes választmányi ülést tartott a Tűzharcos Szövetség

Országos táborozás lesz tavasszal Nagyváradon

Vitéz Báthory-Szücs Sándor ny. tábornok elnökletével választmányi ülést tartottak tegnap este a nagyváradi tűzharcosok. Az öreg katonák soraiban ott láttuk Hlatky Endre főispánt és vitéz Nadányi János alispánt is. A helyi tűzharcosok sorsáról Vitan Zoltán vezető tiszt számolt be. Ismertette a szabadkai nagygyűlés eredményét is, amelyen a nagyváradiak minden tekintetben kifogástalanul szerepeltek. Majd a tűzharcosok itthoni munkásságával foglalkozva indítványozta, hogy a hazai front megalakítására lépjen mielőbb akcióba a szervezet s minden eszközzel vessen gátat az olyan jelenségeknek, amelyek csak a legcsekélyebb mértékben is veszélyeztetni mernék a belső rendet. A szervezetlenség miatt egyszer már elvesztettünk egy háborút, — fejezte be katonás előadását Vitan Zoltán. — de még egyszer nem veszhetünk mért a hazafias magyar tűzharcosal találja magát szemben

az, aki ebben az országban az egység megbontására törekszik.

Az indítványhoz vitéz Báthory-Szücs Sándor tábornok, Hlatky Endre főispán, Soltész Kálmán, Takács József és vitéz Varga Jenő szolt hozzá és egyhangu lelkesedéssel elhatározták, hogy minden áldozatot meghoznak itthon is a háboru győzelmes befejezése érdekében.

Nagy lelkesedéssel fogadták Vitan Zoltán ama bejelentését is, hogy a tavasz folyamán Nagyváradon rendezik meg az országos tűzharcos táborozást és többek hozzájárulása után úgy határoztak, hogy kellő előkészületekkel készülnek a táborozás megrendezésére, hogy megfelelő jó emlékekkel távozzanak a másvidéki bajtársak Szent László városából.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Nagyvárad kir. törvényszék, m. cég-bírósa.
Cg. 418—1942-9. Ct. 344/1909.

HIRDETMÉNY

A nagyvárad kir. törvényszék ezenel közhírré teszi, hogy a La Roche faipari r. t. nagyvárad cégnek 1941. évi november hó 24-én megtartott rendkívüli közgyűlésén a teljes alaptőkét képviselő részvényesek egyhangú határozattal a 13.300 darab, egyenként 100 pengő névértékű részvényből álló 1.330.000 pengő alaptökének 300.000 pengővel való leszállítása határozatát el abból a célból, hogy ez az összeg a vállalat romániai üzemeinek önálló részvénytársasággá leendő átalakítására fordításra szolgál. Ehhez az igazgatóság a kir. törvényszék engedélyét kéri.

Ennek folytán a kir. törvényszék nevezett részvénytársaság hitelezőinek meghallgatására 1942. évi november hó 12-ik napjának d. e. 9 óráját a kir. törvényszék I. em. 54. sz. hivatalos helyiségébe oly hozzáadással tűzi ki, hogy meg nem jelenő hitelezőket az alaptőke leszállításába beleegyezőknek fogja tekinteni.

Egyezsmind értesíti a hitelezőket, hogy érdekeiknek képviselőit a kir. törvényszék dr. Mázor József nagyvárad ügyvédet hivatalból kirendeli.

Nagyvárad, 1942. évi október hó 23. Jégh Károly s. k. kir. törvényszéki tanácselnök. P. H.

A kiadmány hitelül: Papp Imréné, s. k. cégjegyzékvezető.

RÁDIÓ

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 29.
Budapest I.

- 5.40 Úzen az otthon. A Vöröskereszt hajtársai rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.30 Zenekari művek.
- 11.15 Evelin Künneke jazz-dalokat énekel.
- 11.40 Schelken Palma előadása.
- 12.10 Melles Béla-zenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek
- 14.00 Az Angolkisasszonyok kir. katolikus tanítóképző intézetének énekkara.
- 15.20 Hinczy László szalonzenekara.
- 16.00 Közművelődési előadásorozat.
- 17.05 Pizetti: Három ének egy ifjú menyasszonyhoz.
- 17.20 Új vasuti hid a Tiszán. A közveletést vezeti Budinszky Sándor.
- 17.35 A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata.
- 18.00 Bura Sándor cigányzenekara.
- 18.35 Külügyi negyedóra.
- 19.05 Első magyar operettek.
- 20.45 Lánczy Margit olasz írók és költők verseiből és prózai műveiből ad elő
- 21.15 Mozart: C-dúr szimfónia.
- 22.10 Szórakoztató zene.
- 23.20 Jancsin Ferenc hegedül.

Budapest II.

- 17.05 Ruzsin hallgatóinknak.
- 17.35 Bura Sándor cigányzenekara.
- 17.55 Francia nyelvoktatás.
- 18.30 Kováts Jolán, az Operaház tagja énekel.
- 19.05 Dr. Divéky Adorján előadása.
- 19.35 Táncezené.

Kereszténymagyar

keresztény

magyarnál vásárol

SZINHÁZ

Színházi iroda közleményei:

Ma, csütörtökön este az idény legnagyobb sikerű operett-újodonsága, a *Száz piros róza* kerül ismét a színház műsorára. Gyönyörű kiállítás! Rengeteg humor és vidámság! Pompás muzsika! Ajánlatos jegyekről idejében gondoskodni.

Párisi express pénteken este kerül bemutatásra a színházban premier hérllet keretében. A Márkus Park Színház egész nyári idényét betöltő bombasikerű operett-újodonságot Putnik Bálint igazgató rendezi. Főszereplők: Hotty Éva, Göndör Klári, Szabó Ernő, Daniss Győző, Pákozdy Ferenc és Barys Béla. A teljesen új és eredeti diszleteket Útő Endre tervezte és festette. Hangulatos, finom muzsika, nagyszerű táncok! 3 órási vidám kacagás!

A *párisi express* pénteken este pre-

mier hérlletben, szombaton este A-hérlletben, vasárnap este hérlletszünetben kerül színre.

Szombaton délután fél 4 órai kezdettel az idény sláger operettje, az *Aranysárga falevél* van a színház műsorán *filléres helyárrakkal*. Jegyek 30 fillérről 170 fillérig már válthatók a színházi pénztárnál.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: Száz piros róza. Pénteken este: Párisi express, premier hérllet.

Szombaton délután: Aranysárga falevél.

Szombaton este: Párisi express, A-hérllet.

Vasárnap este: Párisi express.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.
órak vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

SPORT

Négy nagyváradai játékos a Svájc elleni válogatottban

Vécseyt tartalékként rendezték fel Pestre

Bajosan előzte meg meg nemzeti válogatottnak az összeállítását olyan hosszú és kimerítő előkészület, mint a vasárnap sorraikerülő nemzetközi összecsapás magyar csapatának kiválogatása. Hosszú hetek óta futkosnak a megfigyelők városról-városra, a bajnoki mérkőzések tanulmányozása végett. Másfél hónapja folyik a szemrevételezés és már két csapatra való játékos jelentkezett hetenként — jőideje — a szövetségi kapitány által rendezett válogatói edzéseken, hogy bemutassák képességeiket a szakértők saszemei előtt is. Nem volt semmi hiba az előkészületekben, egé-

gyik héten már a leghatározottabban állástfoglalt bizonyos összeállítás mellett s a másik héten a kijelölt együttest úgy szétzórta, hogy talán maga sem tudta volna még egyszer úgy összeszedni. Mindenki arra gondolt, hogy ez valami újszerű taktikai tescsel a svájciak felé, hogy semmi ellenösszeállítás ne tehessenek az utolsó percig. Arra is találtak magyarázatot a felesigázott kedélyű szurkolók, hogy az állandó készültségben tartott 24 játékos már kevésnek bizonyult és újabbakat mozgósítottak. Így került fel Deményi is. Azt is valami egész különös módszer alkalm-

Férfiruhákat használtak, **MOLNÁR** használsruha üzletében Bémertér 1. (udvarban.) Hívásra házhoz jövök.

szén az összeállításig nem volt semmi elhamarkodás.

Ezzel párhuzamosan a jörendezésü nemzetközi mérkőzésekre már alaposan kiécheztetett magyar sportszerető közönség a legbehatóbb figyelemmel kísérte a labdarugó vezeték minden lépését. Meghallgatott minden szót és elolvasott minden sort, ami csak érintette is a svájci-magyar összecsapás nagy izgalmakat rejtő sportcseményét. A közvélemény türelmesen várt és nem vette a szövetségi kapitánytól azt sem rossznéven, hogy

zásának tekintették, hogy a heteken keresztül foglalkoztatott kapusjelöltek sűrítésére a sérüléséből alig felkelt Vécseyt is felrendelték. Amikor tegnap este nyilvánosságra került a válogatott összeállítás, nyomasztó tanácsalanság fogta el a szurkoló tömegek nagyrészet, mert a serény és lelkiismeretesnek látszó előkészületek után — a csapat egyes részeiben olyan hevenyészett megoldással hajtották végre a felállítást, hogy azon egy vakmerő kísérletezés nyomai látszanak. A csapat egyébként így néz ki:

Tóth (Gamma)

Szücs (Szolnok), Szalay (Csepel)

Sárosi III (Ferencv.), Polgár (Ferencv.), Perényi (NAC)

Németh (Vasas), Kolláth (Szola.) Sárvári, Bodola, Tóth III (NAC)

Tartalékok: Vécsey (NAC), Kispéter (Szolnok), Zsegellér (Ujp.)

Amint tehát látjuk, a nagy válogatás és cserberelés vége az lett, hogy egyes posztra olyan emberek is kerültek, akik ott soha életükben nem játszottak. Egy komoly válogatásnál megtörténhet-e az, hogy például Perényit, ezt a kiváló erényekkel rendelkező fiatal jobbösszekötőt — első

válogatottsága alkalmával, amely körülmény még öregebb rókát is próbára tesz — balösszekötőbe játszasák. Vagy helyeslehetünk-e Szücs játéknak, amikor Szolnok nagyszerű középfedezete, a kullanes szerepében lett naggyá. Az az érzése az embernek, hogy ennél az összeállításnál sem

tudott szabadulni a nevektől a szövetségi kapitány és Sárosinak, valamint Polgárnak is feltétlen helyet kellett szorítani. Pedig a két játékosból való ragaszkodását sem a Fradi legutóbbi szereplései, sem pedig Drumuiak az öregedése arányában esökkenő gyorsasága és rugalmassága nem indokolja. Sokkal szivesebben láttuk volna a Perényi—Szücs—Deményi fedezet sort és ez esetben a nagy formában levő Kispéternek is jutott volna hely. Kapusválasztás körül is alapos ingadozást mutatott a válogatói erő, s már-már egy nagyszerű csapatra gondoltunk, amikor Vécseyt is felrendelték, de a kitűnő kapus ismét csak tartalék lett, pedig jelen pillanathban nem ismerünk nála jobb kapuvédőt.

A csatársor Nemeth nélkül is megverheti a svájciakat, olyan klasszisokból áll, ott nem lesz hiba, s talán szerencséje is van ezzel a választással a szövetségi kapitánynak, mert egyedül a balszárny is képes lesz jövátenni a hibát, amit hátrább elkövetett...

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-véte

- Aranyat, ezüstöt briliánsat vásárol Parjan óras-ékezerész, Rákóczi-ut 8. 185
- Férfi városi bunda eladó. Negru szabóság, Nagy Sándor-u. 2. 330
- Eladó használt spór. Megtekinthető: Akadémia-u. 8. 329
- Eladó termő citromfa. Vitéz-u. 1. Juhász. 328
- Eladó regénytár. Dr. Baditz Miskolc. 159

Allás! nyec

Fényképezstanulót, négy középiskolai végzettséggel felveszek. Major György, Rákóczi-ut 13. 318

Allás! keces

Tudományegyetemet végzett agilis fiatal férfi a délutáni órákra elhelyezkedést keres. Címeket a kiadoba kérésre. 323

Oktatás

Szabó Ferenc gyorsíróiskolájában (Nagyvárad, Rákóczi-ut 12.) November 4-én kezdő és beszédirő tanfolyam kezdődik. Vidékieknek 85 százalékos vasuti kedvezmény. 327

Hülönféle

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, azok petéit falból, padozat alól, bútorból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgálat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 14—21. 664

Elveszett

Elveszett pénztárca 21 pengő pénz és Miklós András névre szóló kenyérgyegy, cukorjegy, zsirjegy és vitézségi éremmel. Kérem a becsületes megtalálót, tekintettel, hogy hadirokkant vagyok, nem tudok járni, hozza Meester-u. 33. Óssi-telepre. 331

MAGYAR LAPOK"-at Kávéházakban és vendéglőkben kérje

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt. igazgatója